



# Interdisciplinary Conference of Young Scholars in Social Sciences

---

## ПОЛИТИЧЕСКИЕ РИСКИ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ИХ СТРАХОВАНИЕ

*Хошимов С. М.*

*Старший преподаватель кафедры «Оценочное дело и инвестиции» Ташкентского  
финансового института*

На современном этапе развития мировой экономики иностранные инвестиции обретают всё большее значение и становятся одним из важнейших элементов инвестиционной деятельности в экономике разных стран. Однако в условиях пандемии COVID-19 наблюдалось резкое сокращение прямых иностранных инвестиций. Так, в 2020 году прямые иностранные инвестиции сократились на 35 процентов, составив 1 трлн. долларов США. В 2019 году этот показатель составил 1,54 трлн. долларов США.

Учитывая трансграничный характер вложений, при инвестировании возникают различные споры и в конечном итоге вопросы решаются в судах. Следовательно, инвесторам необходимо знать, что в мировом масштабе в международных экономических отношениях, инвестициям гарантируется защита от различных политических и иных рисков, на чём основывается актуальность международной защиты иностранных инвестиций. В мировой практике для определения понятия риска, связанного с полной или частичной потерей или невыплатой капитальных вложений, используется общепринятый термин «инвестиционный риск». Ведь это понятие охватывает все виды рисков, связанных с осуществлением капитальных вложений, но практика показывает, что, говоря об инвестиционном риске, большинство современных исследователей как правило понимают некоммерческие риски, как правило, политические риски.

Политический риск - это комбинация политических, экономических и социальных факторов, коренным образом меняющие экономическую ситуацию в стране, приводящие к внезапным потерям в сфере торговли и инвестиций, кредитования, валютных расчетов и других операций, совершаемых юридическими и физическими лицами.

К некоммерческим рискам относятся:

- экспроприация или конфискация принимающим государством недвижимого или движимого имущества инвестора;
- запрет принимающего государства на вывоз инвестором своего оборудования с территории принимающего государства;
- введение принимающим государством административных правил или налогов, которые превращают инвестиции практически в обесцененные или экономически неосуществимые;
- введение принимающим государством законодательства, принуждающего инвестора к передаче технологий или ведущего к нарушению прав инвестора в отношении объектов интеллектуальной собственности;
- отказ принимающего государства от выполнения или принуждение к пересмотру условий договора между принимающим государством и инвестором;
- невозврат принимающим государством долга перед инвестором, включая невыплату инвестору компенсации за экспроприацию;



# Interdisciplinary Conference of Young Scholars in Social Sciences

---

- неконвертируемость валюты или невозможность вывоза инвестором валюты из принимающего государства;
- установление принимающим государством незаконного требования по выполнению обязательства по аккредитиву;
- потеря инвестором имущества или договорных прав из-за военных действий, гражданской войны, мятежа, революции, терроризма, или связанные с этим условия в принимающем государстве, возникающих вследствие политической внутренней или внешней нестабильности.

Следует отметить, что перечисленные выше риски – это не все некоммерческие риски, с динамичным развитием мировой экономики меняются и виды некоммерческих рисков.

Существует еще один важный аспект в вопросе страхования политических рисков, по мнению многих экспертов, он является одним из основных и трудноразрешимых вопросов. Если инвестиции застрахованы от определенных политических рисков, то при наступлении страхового случая права страхователя на требование возмещения убытков переходят к страховщику по принципу суброгации, и страховщик взыскивает эти убытки с правительства принимающего государства.

Если, например, изменится политический режим и имущество будет экспроприровано в крупных размерах, страховая компания сможет предъявить иск новому правительству только в том случае, если новое возьмет на себя все обязательства предыдущего правительства по покрытию причиненного ущерба. В противном случае единственным способом решения вопроса будет замораживание счетов государства в зарубежных банках и погашение его обязательств.

Поэтому в настоящее время изучение страхования политических рисков можно разделить на три основных компонента: государственные ведомства, негосударственные страховые компании и международные агентства.

В западных странах также существует практика страхования инвестиционных рисков частными организациями и государственными агентствами. Система гарантий иностранных инвестиций в США определяется наличием соответствующего двустороннего международного соглашения о защите и гарантиях иностранным инвестициям между США и принимающей страной. В Японии такое соглашение не является основным условием предоставления гарантий экспортеру капитала, то есть система гарантий иностранных инвестиций является односторонней. Отсюда следует вывод, что государственные страховые компании обеспечивают страхование инвестиционных рисков национальных предпринимателей, выступающих в качестве иностранных инвесторов за рубежом.